
 
 

ACADEMIA DE STUDII ECONOMICE DIN BUCUREŞTI 

 

   
 

  

 

 

Şcoala doctorală Informatică Economică  
  

 TEZĂ DE DOCTORAT 

  

Prezentată şi susţinută public de către autor: 

 

ALEXANDRU D. COCIORVA 

  

  

Titlul tezei de doctorat: 

Sisteme de monitorizare pentru soluțiile de e-business 

  

Conducător de doctorat: Prof. univ. dr. Bogdan Ghilic-Micu 
  

  

 Comisia de susţinere a tezei de doctorat:  

  
Prof. univ. dr. Dârdală Marian (preşedinte)   - Academia de Studii Economice din București  

Prof. univ. dr. Muntean Mihaela (referent)    - Universitatea de Vest din Timișoara 

Prof. univ. dr. Mircea Gabriela (referent)    -  Universitatea de Vest din Timișoara 

Prof. univ. dr. Stoica Marian (referent)    - Academia de Studii Economice din București 

Prof. univ. dr. Ghilic-Micu Bogdan (conducător de doctorat)  -  Academia de Studii Economice 

din București  

  

 Bucureşti, 2024   



 
 

 

 
 

 

 

 



 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Cuvinte cheie 

 

ITIL; IPCC; Cloud; IoT; Monitorizare; Sisteme; E-Business; Procese; Framework; AI; ML; 

Societate informațională; Virtualizare; Market; Soluții; E-Commerce; Aplicații; Algoritmi; 

Mecanisme; Industrii. 

 

Rezumat 

 

Aportul acestei lucrări constă în realizarea unei îmbinări originale între cadrul 

aplicabilității proceselor de IT (ITIL), sistemele de monitorizare folosite în analiza performanței 

aplicațiilor de e-business, precum și mecanismele de ETL folosite în detecția și corecția automată 

a unor erori de sistem. Astfel, lucrarea prezintă studii de caz, analize și simulări îndreptate în 

direcția dezvoltării unui sistem de monitorizare care să cuprindă într-un mod cât mai original cu 

putință, elemente actuale din domeniul IT, ce reprezintă puncte de cercetare, aflate într-o 

continuă dezvoltare. Prin intermediul soluțiilor de tip cloud, a integrărilor cu platforme dedicate 

stocării și analizei de date, precum și a elementelor de monitorizare externe (terțe aplicații 

conectate la aplicația principală), un sistem de monitorizare complex, cu elemente de noutate se 

poate concepe, dar într-un cadru procesual precum IPCC (ITIL). Elementele din cadrul IPCC 

(Incident, Problem, Change, Configuration) conlucrează, într-un sistem IT integrat, cu 

mecanismele ETL și de monitorizare în vederea realizării unei structuri complexe și eficiente 

care să aducă un aport la îmbunătățirea activității operaționale, de gestionare optimă a proceselor 

și resurselor aplicațiilor de e-business. 

Creşterea gradului de complexitate al structurilor informaţionale, în societatea de astăzi, 

implică dezvoltarea unor modele, în primă fază la nivel conceptual, care să corespundă cerinţelor 

societăţii informaţionale. Datorită faptului că tot mai multe activităţi economice, şi nu numai, îşi 

lărgesc sfera de aplicabilitate, trecând în mediul on-line, se impune necesitatea implementării 

unor mecanisme de monitorizare şi control care să facă faţă unui flux cât mai mare de date. 

Pentru a dezvolta un sistem informatic cu grade diferite de complexitate este necesar să se 

cunoască mai întâi teoria sistemelor informaţionale şi să se dezvolte un model viabil pe baza 

acesteia. Astfel, pentru realizarea unui sistem de monitorizare, pentru soluţiile de e-business, este 



 
 

necesar a se corela informaţii referitoare la activitatea economică în sine, cu cadrul 

infrastructurii, tehnologiilor şi a proceselor IT. Tot acest ansamblu duce la realizarea unui sistem 

informatic în sine, iar pentru realizarea unui sistem de monitorizare vor fi implicate elemente 

din: teoria sistemelor, teoria hazardului, construcţia unui model cibernetic, infrastructură IT, 

procese IT, tehnologii, precum şi alte elemente relevante, asociate celor menţionate.    

Lucrarea de faţă îşi propune să definească locul sistemelor de monitorizare pentru 

soluţiile de e-business în cadrul sistemelor informatice şi să dea o direcţie în dezvoltarea unor 

elemente necesare atât monitorizării cât şi activităţii de e-business, prin expunerea unor modele 

conceptuale. 

Dezvoltarea soluţiilor de control şi monitorizare vor avea un rol deosebit de important în 

restrângerea, pe cât posibil, a hazardului informaţional şi oferirea unor date relevante în scopul 

luării unor decizii cât mai corecte într-un interval cât mai scurt de timp. Deoarece în literatura de 

specialitate, în cadrul explicării şi exemplificării sistemelor informatice, nu se face referire la o 

metodă anume de control a datelor sau a proceselor implicate, propun luarea în considerare a 

dezvoltării unui mecanism de control care să surprindă cât mai multe aspecte ce ţin de eficienţa 

proceselor de e-busines şi posibilitatea de cuantificare, de metrizare, cu o precizie cât mai 

ridicată, a acestora. Societatea informaţională foloseşte şi propune noi metodologii de lucru 

pentru a găsi un echilibru între sistemele informaţionale create. Pentru a fi în acord cu 

specificaţiile referitoare la metodologia de lucru în domeniul IT, propun relaţionarea tuturor 

elementelor descrise cu ITIL, în speţă cu cadrul IPCC (Incident, Problem, Change, 

Configuration). Datorită faptului că IPCC oferă un cadru de lucru particularizat voi lua în 

considerare o abordare cât mai generală a acestuia în acord cu ITIL, conform încercării de 

definire a unui sistem informatic cât mai complex, cu cât mai multe componente relevante. În 

cadrul acestor metodologii de lucru este important să ţinem cont de interdisciplinaritate, 

pluridisciplinaritate precum şi de apariţia inevitabilă a riscului. Mecanismele de control vor avea 

şi rolul de a reduce pe cât posibil riscurile apărute în cadrul diverselor procese.   

Un sistem de monitorizare şi control care să elimine total orice risc nu se va putea realiza, 

însă există posibilitatea de a preveni anumite incidente şi de a scoate în evidenţă secţiunile ce 

necesită o atenţie deosebită din cauza riscului ridicat. În acestă ecuaţie intră managementul 

riscului precum şi cel organizaţional, orice întreprindere cu caracter economic fiind în esenţă o 

organizaţie. Sistemele informatice economice descriu cât mai clar elementele consitutive ale unei 



 
 

organizaţii precum şi mecanismele de control menite a elimina redundanţele informaţionale şi a 

reduce cât mai mult riscurile de apariţie a unor incidente neprevăzute. Analiza de infrastructură 

precum şi a informaţiei, corelarea tuturor elementelor implicate într-o organizaţie se poate face 

numai cu ajutorul unui sistem informatic complex ce are atât rolul de reglare cât şi de evaluare, 

monitorizare şi control. Între toate elementele menţionate implicate în diverse procese de e-

business, există o relaţie de interdependenţă şi biunivocitate, sistemele fiind interrelaţionate.   

Incidenţa evenimentelor neprevăzute în cadrul unei infrastructuri IT a crescut foarte mult 

în ultimii ani, în speţă datorită creşterii complexităţii sistemelor utilizate în reţelistică, a 

sistemelor de aplicaţii distribuite şi a tuturor factorilor ce influenţează componenţa sistemelor IT 

de orice fel. În cercetarea referitoare la managementul incidentelor, a schimbărilor în 

infrastructura IT, un rol foarte importat l-a avut şi îl are în continuare Teoria Sistemelor, care 

încearcă să definească, aşa cum am menţionat mai sus, atât elementele ce fac parte dintr-un 

sistem IT cât şi legăturile dintre acestea. Pe baza rezultatelor cercetărilor, utilizând de asemenea 

metodele empirică şi statistică, putem defini ce rol are un sistem IT în mediul de afaceri, cum 

poate influenţa procesele economice şi care este aportul general adus în economie. Astăzi, 

majoritatea activităţilor dintr-o organizaţie depind de tehnologia informaţională şi felul în care 

aceasta este implementată, motiv pentru care o mare parte din investiţiile realizate se îndreaptă în 

direcţia aceasta. Sistemele IT şi tehnologiile implementate au ajuns la un grad de complexitate 

atât de mare încât, nu doar în cadrul unei organizaţii se poate observa acest aspect dar şi între 

diferite organizaţii, firmele fiind chiar dependente unele de altele prin diverse relaţii economice 

sau de afaceri. Astfel, se poate observa, la nivel general, o reţea de sisteme IT ce necesită diverse 

metode de abordare în ceea ce priveşte implementarea şi monitorizarea soluţiilor. Trebuie avut în 

vedere ca realizarea unei astfel de reţele să nu îngreuneze mai mult activităţile firmelor, fapt ce 

se poate îndeplini numai prin implementarea unor soluţii cât mai eficiente de monitorizare, 

ţinând cont de metodologiile de lucru specifice atât la nivel organizaţional, cât şi la nivel general. 

Practic, în cadrul acestei lucrări, voi propune câteva direcţii de abordare referitoare la crearea şi 

implementarea unor soluţii de monitorizare, în funcţie de procesele ITIL, ca metodologie 

generală de lucru într-o organizaţie IT. 

Utilizând metodologia ITIL, setul de concepte IPCC, în acest cadru, îşi face simţită 

prezenţa necesitatea introducerii unor sisteme de monitorizare, care să cuantifice eficienţa 

proceselor aplicate, prin diferiţi indicatori de măsurare, realizarea rapoartelor de performanţă, a 



 
 

celor de incidenţă, evidenţiind: ce nivel de activitate s-a înregistrat, câte întreruperi au fost în 

sistem şi de ce natură, ce neconcordanţe sau probleme majore au apărut, care a fost gradul de 

impact şi cum pot fi evitate problemele, prin analiza factorilor de risc.   

În cadrul acestei lucrări îmi propun să aduc un aport relaţiei metodologie de lucru – 

sistem de monitorizare printr-o nouă abordare care să permită includerea tuturor aspectelor legate 

de IPCC într-o platformă/aplicaţie complexă de monitorizare. Realizarea proiectului pilot va 

implica, din punct de vedere al sistemului informatic, următoarele:  

 Un cadru foarte bine definit a tot ceea ce înseamnă procesele de IPPC şi cum pot fi 

acestea aplicate pentru aducerea unui aport real la mediul de afaceri, pe partea de e-

business. Aici se va realiza şi un studiu de caz pe diverse situaţii concrete.  

 Stabilirea capacităţilor tehnologice în vederea realizării soluţiei şi a implementării 

acesteia. Documentarea pe marginea tehnologiei alese, Php, şi analiza diverselor 

funcţii, proceduri pentru a evalua posibilitatea de implementare a ceea ce presupune 

un sistem complex de monitorizare. De asemenea, stabilirea tehnologiilor adiacente 

folosite (HTML, CSS, Javascript, etc.) cât şi definirea integrărilor este necesară (API-

uri, obiecte embedded, dacă va fi nevoie).  

 Stabilirea infrastructurii IT (număr şi tipuri de servere, număr şi tipuri de hard disk-

uri, tip de reţea folosită, precum şi alte elemente necesare)  

 Definirea unui proces de e-business care să reprezinte elementul central, pe baza 

căruia se construieşte analiza necesităţii implementării sistemului de monitorizare, 

precum şi eventualele elemente adiacente procesului, constituind obiectul unei idei 

complexe de e-business.   

Aportul adus, se va putea observa atât la nivel general, al întregului sistem informatic 

creat, cât şi pe fiecare punct descris mai sus, evidenţiind o abordare diferită faţă de ceea ce 

înseamnă aplicabilitatea clasică a unui sistem informatic de monitorizare. De asemenea, se va 

analiza şi posibilitatea integrării în cloud a sistemului de monitorizare creat şi care ar fi 

beneficiile realizării acesteia.   

În cadrul capitolului “Stadiul actual al cercetării” se dorește prezentarea situației 

actuale a sistemelor de monitorizare în sfera APM (Monitorizarea Performanței Aplicațiilor) ca 

parte constitutivă a domeniului informaticii, în contextul creșterii complexității ecosistemelor IT, 

cu o influență directă în societatea informațională. Astfel, se dorește reliefarea importanței 



 
 

dezvoltării și implementării sistemelor de monitorizare, în speță, în cadrul aplicațiilor de e-

business.  

În cadrul capitolului “Studii de caz și măsurători” sunt prezentate aspecte relevante ale 

cercetării, pornind de la statistici implicate în dezvoltarea unei aplicații de monitorizare (statistici 

efectuate pe seturi de date ale aplicației Dynatrace, folosind metode specifice) și ajungând la 

simulări pe date înregistrate în timp real, în aplicații de monitorizare precum Grafana și Monday. 

Aspecte referitoare la metrici web sunt prezentate ca parte importantă a procesului de 

monitorizare, utilizând instrumentul de măsurători web Lighthouse precum și platforme web 

precum Pingdom și GTmetrix. Testele de metrici web au fost realizate pe un website realizat cu 

scop experimental. 

Penultima secțiune a tezei, și cea mai cuprinzătoare, prezintă rezultatele cercetării 

realizate folosind diverse metode experimentale, teste realizate în cadrul diverselor aplicații de 

monitorizare: Grafana, TrueSight, Nagios precum și simulări folosind diverși parametri în cadrul 

unor scenarii din segmentul de operațiuni. De asemenea, din punct de vedere experimental și 

conceptual, s-au folosit panouri de vizualizare (dashboard-uri) în vederea reliefării metricilor 

precum și a parametrilor analizați în cadrul studiului despre aspectele monitorizării. Astfel, prin 

construirea unor vizualizări de tip Tableau, am simulat un tip de panou ce integrează elemente 

IPCC în cadrul unui mecanism complex de monitorizare, realizând astfel legătura între cadrul 

aplicabil ITIL și elementele de infrastructură. 

Concluziile și recomandările de la finalul tezei suprind elementele principale de noutate 

precum și aspectele importante referitoare le implementarea sistemelor de monitorizare precum 

și diverse modalități de abordare a acestora într-o societate digitalizată complexă, în era societății 

informaționale. Astfel, punctul de interes principal este centrat pe abordarea (cu caracter de 

noutate) sistemelor de monitorizare în relație cu elementele IPCC din cadrul ITIL, punându-se 

accent pe aportul dezvoltării proceselor de IPCC (Incident, Problem, Change, Configuration) în 

contextul de cercetare creat. Din concluziile și recomandările trasate rezultă noi abordări cu 

privire la dezvoltarea relației între sistemele de monitorizare complexe și cadrul IPCC, precum și 

aportul acestui ansamblu în dezvoltarea zonei e-business precum și a segmentului digital market.  

 

 


